雲林縣樟湖國小「愛我樟湖」教學活動設計  主要領域名稱：綜合活動
	單元名稱
	愛我樟湖
	教學起訖

日期
	
	設計者
	黃秋蓉

	
	
	
	
	教學節數
	7節

	統整相關領域
	自然與生活科技學習領域
	教學年級
	全校

	能力指標

	4-1-3知道環境保護與自己的關係。

4-2-4舉例說明保護及改善環境的活動內容。

4-3-2探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善環境。

	關鍵能力類別

	(學習知的能力        (學習動手做的能力
(學習與人相處的能力    □學習自我實現的能力

	應用多元智慧的理念

	

	(語文智慧  □邏輯─數學智慧  □空間智慧  □音樂智慧  □肢體智慧  

(人際智慧 (內省智慧   (自然觀察智慧

	教學目標

	1. 能藉由觀察圖片人類生活環境的改變與其對地球生態的破壞情形，喚起環境保護的意識。
2. 如何做垃圾分類與資源回收 ，了解現今基本資源回收慨況，並從生活中做好環保，節約能源。
3. 藉由認識政府所推廣的環保標章、節能標章、省水標章、回收標章等，了解綠色生產與綠色消費對地球環境的幫助。

5.藉由實際打掃自己週遭的生活環境，實踐環保行動。


	對應能力指標
	教學活動內容
	時間分配
	教學資源
	評量

方式
	重大議題

	4-1-3
4-2-4
4-3-2
	1、 準備活動＜引起動機＞
繪本＜挖土機年年作響－鄉村變了＞
《挖土機年年作響－鄉村變了》內容為七大張圖畫，繪者由同一角度取景，以三年的間隔時間，記錄一個小鄉村二十年間的變化。
1. 學生觀察圖片中的改變，並紀錄。
2. 藉由繪本提高學生觀察的敏銳度，並意識到環境的改變，所付出的代價。
2、 展開活動
活動一：【過往樟湖】

1. 呈現樟湖舊照片，讓學生回憶或意識到景觀的所在。

2. 小小調查員：
2-1讓小朋友分組或個別進行自身生活環境的實地調查。
2-2請同學回家跟父母或祖父祖母論，請他們協助畫出幾十年前住家的環境景觀。

3.社區大地圖：將全班小朋友的調查結果拼貼在黑板上，完成環境大地圖。
4.觀察與發現：引導小朋友觀察同學的發現，並找出自己有哪些新發現。
5.記錄與發表：請小朋友將自己喜歡與不喜歡的環境記錄下來，並說明喜歡與不喜歡的理由。
活動二：【當今樟湖】
1. 蒐集環境問題與環境保護的圖片和資料，呈現樟湖目前的照片，讓學生討論這些景觀與以前的不同。

2. 由環境的變遷除了自然不可抗力之外，從人為的破壞污染，引出學生的環保意識。

3. 分組討論解決環保的問題。
活動三：【樟湖新世界】

1. 發表生活中可以保護環境的方法。EX:資源回收。（教導資源回收、綠色環保的概念）

2. 提列並討論環境保護的行動計畫。EX:淨山、淨溪、社區等。

3. 實踐並省思生活中的環保行動。EX:資源回收、有機作物、植樹。
3、 綜合活動
【改造樟湖大作戰】社區踏查，進行淨山活動、種植有機作物。

1.環境放大鏡：讓全班小朋友以民主的方式決定要改善的環境。
2.社區改造計劃：全班一起擬定一個改善計劃，並討論其可行性。
3.社區改造行動：教師帶領小朋友，進行實際的社區改造行動。

4.改造成果分享：小朋友一一上台，將實際行動的過程及心得發表，與同學分享。
5.愛護環境宣言的制定：引導小朋友透過宣誓活動，加深愛護環境決心。
6.教師總結與反思：宣誓完畢後，透過教師提問，讓小朋友深刻體認環境的維護是我們大家的責任。
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問一問、寫一寫：訪問你的家人，現在和以前的生活及環境有什麼不同？並記錄下來：


· 現在的農夫用機器來種田，從前的農夫用水牛耕田。

· 現在我們用 洗衣機                   ，       告訴我：

  從前他們用            洗衣服。

※現在我們用                          ，       告訴我：

從前他們用                           。


※現在我們的小河是髒髒的，小魚都不能活了；       告訴我：

從前他們的河流是                                    。

※現在我們的                            ；       告訴我：

從前他們的                                          。

※現在我們的                            ；       告訴我：

從前他們的                                          。

   年   班      號   第      組  姓名                  

我們拿到第    張圖和第     張圖

· 比較這兩張圖，他們有些什麼不一樣的地方？

                                                                                  
○圖中的人們，做些什麼事情？

前一張的人在                                              
下一張的人在                                              

· 在這兩張中間，我們共同選出一個最快樂的人。

描述一下，他正在做什麼？

他正在                                       
為什麼你們會覺得他是最快樂的？

因為                                                       

· 我們覺得：

哪一張的科技比較發達？           □前面的那張圖      □後面的那張圖

哪一張的人生活比較方便？         □前面的那張圖      □後面的那張圖

哪一張圖裡孕育了較多的生命？     □前面的那張圖      □後面的那張圖

哪一張圖裡的人擁有的比較多？     □前面的那張圖      □後面的那張圖












您可以比較兩張圖裡的植物與動物，例如說出現了哪些動物，或是有哪些新的植物，有什麼東西長大了，還是消失了。您也可以比較兩張圖裡的建築設施，有什麼變化都可以寫下來。




















